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Dessewfiy-tér 7. szám alatt.

IVSiért harcoltunk?
A „Makói Független Újság“ számára

irta : Kun Béla orsz. képviselő.
Makó, okt. 14.

A képviselőház folyosóján, a pi­
ros puha kanapékon, az elnöki, 
jegyzői szobákban, utóbb a Ká­
rolyi grófi palotában s a kaszi­
nókban összedugták fejüket a pár­
tok vezetői, a politikai nagyságok 
és tanácskoztak az obstrukció 
megszüntetéséről, a kibontakozás­
ról, a parlamenti béke helyreállí­
tásáról. Megtörtént az a hitetlen­
nek látszó dolog is, hogy Tisza 
István Polcnyi Gézával, Andrássy- 
vai, Károlyi Mihálylyal, Apponyi- 
val, Kossuth Ferenccel együttesen 
tárgyalt, csak Justh Gyula maradt 
távol a bizalmas beszélgetésről, 
noha őt is meghívták.

Első tekintetre világos, hogy e 
tanácskozás, mely Polónyit Tiszá­
val összehozta, nem csupán a 
véderőreformra vonatkozott. A hát­
térben ott van a választójog ügye, 
melyre nézve a fenti tanácskozók 
többé-kevésbbé maradi álláspontot 
képviselnek, ellentétben Justh Gyu­
lával, ki a választói jog általáno­
sításának és titkosságának egész 
lélekkel hive és azt akarja, hogy a 
mai osztályuralmat teljesen fel­
váltsa a népuralom s egyszer- 
smindenkorra lehetetlenné tétessék, 
hogy a mostani romlott választási 
rendszer érvényesülhessen, a sza­
vazó polgárokkal szemben.

Én elhiszem, hogy a fenti ta­
nácskozók többsége a mostani, 
pénz-pálinka-puska jeligéjű válasz­
tási rendszert szintén elakarja tö­
rülni, de akaratuk jámbor óhaj 
marad, mert célt csakis úgy érhet­
nének el, ha a választójogra nézve 
Justh Gyula nézetéhez csatlakoz­
nának.

Ami Tisza Istvánt illeti, róla is 
jobb szeretném feltenni, hogy a 
mostani romlott, piszkos válasz­
tási rendszert utálja. De ha utálja, 
akkor miért engedte meg, hogy a 
tavalyi munkapárti választások úgy 
folyjanak le, mint a hogy köztu­
domás szerint lefolytak, a polgá­
rok szabad vélemény-nyilvánitási 
jogának teljes eltiprásával ?!

Az is köztudomású, hogy rom­
lott választási rendszer nélkül a 
mai munkapárthoz hasonló kor­
mánytöbbséget Magyarországon 
összehozni lehetetlen. Tisza István 
tehát a legjobb esetben is, kényte­
len tűrni, hogy a mai romlott

rendszer, a presszió és vesztege­
tés, meg az eszem-iszom fenma- 
radjon, mert máskülönben pártjá­
nak örökre befellegzett. Már csak 
ezéit sincs Tisza István a válasz­
tójog kérdésében, a Justh Gyula 
álláspontján.

Mikor tehát a fenti urak az 
obstrukció megszüntetéséről ta­
nácskoztak, a dolgok természetes 
rendje szerint kísérletet tettek arra, 
hogy az obstrukció megszünteté­
sének ellenértékéül a választójogi 
reform konzervatív irányítására 
nézve egyező álláspontra jussanak. 
Hogy a hadseregnél keresztül­
viendő vívmányok, a magyar nyelv 
jogainak elismertetése, a nemzeti 
szempontok alkalmazása - me­
lyekről Apponyi a képviselőház­
ban, Kossuth Ferenc a minap 
Pestvármegye közgyűlésén oly 
meggyőzően és ékesszólássa! szó­
nokollak — hová lesznek ? hol 
maradnak ? Azt bizonyára nem 
Justh Gyula fogja mondani, aki 
ama tanácskozáson részt nem vett, 
hanem azok az urak felelnek róla, 
a kik részt vettek. Reméljük is, 
hogy felelni fognak.

Egy azonban bizonyos. Még pe­
dig az, hogy a kormánypárti nem 
titkos és másfajta titkos kezek le 
akarják szerelni az obstrukciót, 
ennek elérhetése végett pedig el­
ső sorban Justh Gyula vezérlete 
melletti függetlenségi és 48-as pár­
tot akarják magára hagyni, arra 
számítván, hogy kisebb számará­
nyánál fogva egymaga nem fogja 
bírni hónapokig az obstrukció 
tovább folytatását. Hogy meddig 
bírjuk, nem tudom, de hogyha kí­
vánságaink nem teljesülnek, akkor 
harcolni fogunk: azt tudom.

És bízom, hogy a Kossuth-párt- 
ban is vannak, a kik harcolni 
fognak, a kik nem azonosítják 
magukat azokkal, a kik a Kossuth- 
pártból eddig sem harcoltak, most 
pedig az obstrukció megszünteté­
sére akarják rábírni Kossuth Fe­
rencet és Apponyit.

Miért harcoltunk mi ? Miért ob­
struáltunk ? A katonai javaslatok 
visszavonásáért és az általános, 
egyenlő, titkos választójogért. Ezért 
fogunk harcolni és obstruálni ez­
után is. Az 1912. évi költségvetés­
sel szemben nincs obstrukció, de 
a katonai javaslatokkal szemben 
volt, van és lesz! Tessék vissza­
vonni őket, tessék hozni a tisztes­
séges választójogi reformot: erről 
tárgyalhatunk, de a véderőrefor­
mot is átengedni, a választójogi

Telefon szám 124. |
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk. J

reformot is agyonütni: ez elten 
tiltakozunk és harcolunk !

Mi nem személyi előnyökért 
harcoltunk, hanem a népparla­
mentért és az ebből kisarjadzó 
boldog Magyarországért! Ezért 
fogunk harcolni a jövőben is !

Országgyűlés.
A békeakció fejleményei.

A t. Ház ülése.
— Express tudósítás. —

Budapest, okt. 14.
A békélető tárgyalások látszólag 

befejeződtek ugyan, de azok, akik 
komolyan keresik a kibontakozás 
útját, még nem adták fel a re­
ményt, hogy azt tényleg meg is 
találják. Az a körülmény, hogy az 
egyezkedés látszólag holtpontra 
jutott, még nem jelenti a teljes 
megfeneklést, sőt ellenkezőleg, 
arra alkalmas, hogy az egyes 
egyezkedő felek álláspontja végleg 
kialakuljon. Berzeviczy Albert ak­
ciója s a Károlyi-Tisza-féle kontra­
akció megteremtette a helyzet 
gyorsabb tisztázását, úgy hogy 
most már többé-kevésbbé látni le­
het azokat a félté'eteket, amelyek 
mellett a különben békülő hajlan­
dóságú felek a parlamenti fegy­
verszünetet megkötni hajlandók.

Munkatársunknak ma alkalma 
nyitott beszélgetést folytatni a kü­
lönböző pártokhoz tartozó politi­
kusokkal, akik az egyes egyez­
kedő felek álláspontját a követke­
zőkben körvonalazták:

A munkapárt nagyobb része 
szívesen látná a békét, de feltétlen 
kívánja, hogy a parlament általá­
nosságban szavazza meg a vé­
derő-reformot, azután azonban nem 
zárkózik el attól, hogy a javaslat 
a költségvetés tárgyalásának tar­
tama alatt visszaadassék a véderő­
bizottságnak, amely a kilences bi­
zottság programmja alapján némi 
változtatást eszközöljön rajta. 
Egyúttal kötelezné magát arra, 
hogy a választói jog tárgyában 
kötelező Ígéreteket tegyen.

A Kossuth-párt a nemzeti en­
gedmények terén kíván nagyobb 
koncessziókat s ezzel függetlenül 
részletes ismertetést kivan a vá­
lasztói jog alapelvei tárgyában. A 
párt irányához közel áll Károlyi 
csoportja, amely Tiszával és And-

Kiadó és laptulajdonosok : 
Dr. Kiss Pál és Lepsl's Ká'Tián.

rássyval s a néppárt egy részével 
a konzervatív block megalkotásán 
fáradozik.

A függetlenségi és 48-as Justh- 
párt álláspontja a legprec'zebb. 
Követeli a katonai javaslatok vis­
szavonását, a költségvetésnek rög­
tön való lelárgyalását s az általá­
nos, egyénlő, titkos választói jog 
megteremtését. A párt és a kor­
mány álláspontja között széles, 
áthidalhatatlan az ellentét, ha 
azonban Tiszáéknak a munka­
pártban való gyengülését a Lu­
kács-frakció előtérbenyomulását 
vesszük tekinteibe, könnyen állhat 
elő olyan helyzet, amely a radi­
kálisok nagyobb érvényesülését 
eredményezi.

Ma délelőtt tizenegy órakor 
Berzeviczy Albert hosszan érkezett 
gróf Batthyány Tivadarral és 
Holló Lajossal. Majd a Kossuth- 
párt részéről Deésy Zoltánt és 
Sághyt kérette magához.

A mai ülésről a következő tu­
dósításunk számol be:

Návny Lajos elnök háromnegyed 
11 órakor nyitotta meg az illést.

Az elnök bemutatta Kiskőrös köz­
ség kérvényét a katonai javaslatok 
ellen, a margitai választókerület pol­
gárságának és a budapesti népgyü- 
lésnek kérvényét az általános válasz­
tói jog tárgyában. Javasolta, hogy a 
kérvények adassanak ki a kérvényt 
bizottságnak.

Jaczkó Pál ezzel szemben ellen in­
dítványt terjesztett be, amely fölött 
az ellenzék névszerinti szavazást 
kért és azt a következő ülésre ha­
lasztotta.

A Ház határozata szdrint fél egy 
órakor térnek át az interpellációkra.

A napirend szerint következtek a 
névszerinti szavazások. Az elnök 
megállapítja, hogy a szavazás az Sz. 
betűvel kezdődik.

— Szesz ! — kiáltották a munka­
párton.

- Talán még mindig a választá­
sokra gondolnak ? — kiáltotta Justh 
János. (Nagy derültség.)

A szavazás folyt 1 óráig, okkor 
áttértek az interpellációkra.

)( Bizottsági ülés a városnál. Ma 
délelőtt Galambos Ignác dr polgár- 
mester elnöklésével ülést tartott az 
a bizottság, melyet azért küldött ki 
a város képviselőtestülete, hogy 
adjon véleményt a marosi fürdő 
elhelyezésére. A bizottság egyhan­
gúlag a mellett foglalt állást, hogy 
a fürdő a lúdvári erdő mellett he­
lyeztessék el. Egyben utasította a 
bizottság a polgármestert, hogy az 
uj fürdőre nézve készíttessen ter­
vet és költségvetést.
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„A Nap“ pőréből.
Kalmár Antal dr. beszéde.
Részletes tudósítást közöltünk mai 

lapunkban arról az esküdtszék! tár­
gyalásról, mely „A Nap" ismeretes 
királysértési (?) perével foglalkozott 
s a melynek végén a független pol­
gárokból alakult esküdtszék felmen­
tette A Nap cikkének Íróját hal mar 
Antal drt. a királysértes vadja és 
következményei alul. Nem lenne 
azonban teljes a tudósítás, ha Ionom 
közölnék azt a beszédet is, melyet 
az esküdtszék felmentő verdiktje 
előtt maga a vádlott, Kalmár Antal 
dr. elmondott. A milyen remeke ez a 
váddal szemben való védőbeszédnek, 
épp oly szingazdag tudás buzog ki 
e beszéd minden sorából a mellett,
1U)2 v megdönthetetlonül mutatja ki a 
m.v' var nemzet teljes igazát is abban 
a harcban, a melyet különösen most 
ti:-, esztendő óta jogaiért viv.

A beszéd különben a következő:
— Én is azt mondom, amit a 

királyi főügyészhelyettes ur: ne 
aludjon a törvény! En is élő tör­
vényekre hívom fel az önok figyel­
mét. Az egyik törvény a király 
sérthetetlensége, a másik pedig a 
királysértés büntetése. A magyar 
királv személyi sérthetetlenségének 
az elve épp úgy benne van Szent 
István li. Dekrétumában, mint Wer­
bőczy Hármaskönyvében, nemkü­
lönben az 1848: III. t.-cikk első 
szakaszában. Mindennek a közjogi 
tartalma, hogy a magyar király 
személyét bántalmazni nem szabad. 
p /unban a király személyi szent­
ségének és sérthetetlenségének eme 
nagy közjogi elve nem foglalja 
magában a király történeti és köz­
jogi tényedéseinek jogos kritikáját, 
ne a bántalmazás nélküli jogos 
ki.iika alul az ország semmiféle 
intézménye s itt a királyság és a 
királyi hatalom közjogi intézmé­
nyéi sincsenek kivéve -— mondotta 
Szilágyi Dezső. Legkivált ott, ahol 
a király a parlamenti alkotmány 
ellenére nemcsak uralkodik, de 
kormányoz is. Ez a fontos köz­
jogi tétel történetileg is igazolható. 
Nem szólok igy az aranybulla el­

lenállási záradékáról, hanem csak 
az öreg Draskovich Miklós ország­
bíró esetét hozom fel. 1687-ben a 
Habsburg-ház elsoszülöttségi fiágá- 
nak trónörökösödéséről ^ és ennek 
törvénybe való iktatásáról volt szó. 
Jelen volt az országgyűlésen - 
mint hallgató - I. Lipót is, fiaval, 
a megkoronázandó Józseffel együtt.
A rendek már-már kimondják a 
határozatot, amikor felállt Drasko­
vich országbíró (a szabad király­
választás utolsó oszlopa) s utalva 
a király alkotmányé’’enes uralko­
dásé-a, figyelmezteti az országgyű­
lést a szabad királyválasztás fel­
adásának súlyos alkotmányjogi kö­
vetkezményeire, mert a nemzeti jo­
gokat csak a szabadyálasztáson 
alapuló monarchia biztosíthatja. 
Draskovich itt egyenesen a király 
ellen beszélt s még a jelenlevő ki- 
r/iy sz'mélye sem feszélyezte, hogy 
szemébe ne mondja irtóztatóan al­
kotmány ellenes uralkodását, hs 
az akkori perszonális Orbán Ist­

ván ezért még esak egy szóval 
tgmi rótta meg az öreg országbí­
ró?.. Nem rótta me& pedig a király 
személye kőzjogilag akkor éppen 
olyan sérthetetlen volt, amilyen 
sérthetetlen ma s alkotmányunknak 
erre vonatkozó közjogi tételei ma 
is csalt ugyanazok, mint amelyek 
a XVII. században voltéit. Es mi­
ért nem rótta meg ? Azárt, mert at 
király közjogi tettei a jogos alkot­
mányjogi kritika alul akkor sem 
voltak elvonhatok, amint Szilágyi 
Dezső szerint most sem vonhatók 
el. Az eikobzott cikk pedig csak 
kizárólag a király közjogi tetteiről 
beszélt s ideális magas nemzeti 
szempontból megirt tenorja kizárt 
a koronás király személye ellen 
minden alacsony színvonalon allo 
sértést, vagy alpári durvaságot. 
Egyetlenegy támadó energia van 
benne : a koldusszegény, kivádorló 
magyar nép vérkönnyei. De e.zi_ 
meg nem szüntetheti a királyi 
ügyészség tintájának - óceánja .
A Nap cikkében épen az ügyész 
ur szerint is nem az a királysér­
tés, ami a magyar nép gazdasági 
elnyomatását alkotja. A magyar 
nép jajkiáltása, hogy a gazdasági 
erejét nem bírja kifejteni és ennek 
okát a császárban, a királyban, 
szóval egy magasabb impériurnban 
látja. Gazdasági elnyomatásunk az 
egyedüli oka az országban levő 
irtózatos drágaságnak, mezőga?da- 
ságunk sivárságának, nagyiparunk 
hiányának, a leggyilkosabb nem­
zeti vérfolyásnak, a kivándorlásnak 
s mindennek az okát a magyar 
nép ismét csak magasabb helyen 
keresi. Ennek adtam én hangot, 
tisztelt esküdt uraim, ebben a ve­
zércikkben. Nem én beszéltem, a 
magvar nép beszélt, kinwséiíő 
nem" lehetek ! Esküdt uraim, kércm

Köln, okt. 14.
Konstaníínápolyból jelenti a Köl­

nische Zeitung tudósítója: A ku­
lisszák mögött nagy események 
készülnek. A parlamenti pártok cl 
vannak keseredve a kormány el­
len és az ifjutörök komité irtó-had- 
járatot hirdet. Növeli a veszedel­
met a tisztikar gyanús viselkedése 
és Mahmud Seffket pasa hadügy­
miniszter ismét szigorú reudeletet 
bocsátott ki, hogy a katonatisztek 
óvakodjanak a politikától s ne tün­
tessenek a kormány ellen._______

Mindenki szívlelje meg, miről van szó 1 
Óriási katonai adóval akarják megter­
helni a már amúgy,is félig megnyuzott, 
szegény országot. És mert látják, hogy 
az ehező nép ellenáll, nem enged szíjat 
hasítani hátából, hát most erőszakra ké­
szülnek ! Vigyázzanak, jói vigyázzanak, 
mert erőszakra erőszak lehet a felelet. 
Az éhség és nyomor rossz tanácsadó s 
ha az utca megmozdul . . . Vigyázni tes­
sék, vigyázni 1 A türelemnek is van ha­
tára !

Tisztviselői telep.

minden tulajdonos 25 éven át havi 
23 koronás részletekben törleszti 
le házát. Ez oly csekély összeg, 
minél a legtöbb házbér fejében is 
főbbet fizet. Megjegyzendő, hogy 
a 23 koronás havi törlesztésekben 
bennfoglaltatik a tőke és kamat is.

Az építkezést már a közeli na­
pokban megkezdik és a kora ta- 
vaszszal fejezik be, úgy, hogy az 
uj tulajdonosok május havában 
költöznek be hajlékaikba. 

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Újabb tervek.

felmentésemet!

Olasz-török háború.
— Saját tudósítónktól. —

Róma, okt. 14.
Tripoliszból táviratoazák: Caneva 

tábornok megüzente Munir pasá­
nak, az elmenekült tiipoliszi hely­
őrség parancsnokának, hogy azon­
nal tegye le a fegyvert, különben 
az olasz haderő ellene fog vo­
nulni. Egy szó sem igaz abból, 
hogy az olasz csapatok véres ve­
reséget szenvedtek egy felderítő 
utón és 1600 emberük sebesül' 
meg, a halottak száma pedig szin­
tén ugyan annyi volt.

A nagyhatalmak értesítették San 
Giuliano külügyminisztert, hogy 
nem hajlandók Rómában interve- 
r:álr:. Az európai kabinetek azt 
tudatták a portával, hogy eszközöl­
jön ki maga fegyverszünetet és 
lépjen közvetlen érintkezésbe az 
olasz kormánynyal, de igényeit 
szállítsa le, mert Olaszország hal­
lani sem akar a szultán szuveréni- 
tásáról Tripoliszban.

Konstantinápoly, okt. 14.
A porta az eredménytelen jegy- 

zén után többé nem fog a nagy­
hatalmakhoz fordulni közvetítésért.

(Saját tudósítónktól.)
Makó, okt. 14.

Ismeretes, hogy a nyár folyamán 
Csanádvármegye alispánja akként 
akart segíteni Makó város rosszul 
díjazott tisztviselőinek helyzetén, 
hogy a munkásházakhoz hasonló 
lakásokat akart számukra építeni.
Az alispán minden ilyen lakás 
építési céljaira 140 koronás hozzá­
járulását kérte a városnak, inig^ a 
vármegye 60 ezer koronás alapjá­
nak igénybe vétele mellett építette 
volna meg azt a „tisztviselői tele­
pet“ melyet a tulajdonosok éven- 
kint alig érezhető kis összegek­
ben fizettek volna vissza a várme­
gyének.

Minthogy azonban Makó városa 
az alispán állal kívánt hozzálát u- 

1 lást megtagadta, a szép terv du­
gába dőlt.

A terv ma újabb formában je­
lentkezik ismét. Nem épül ugyan 
30 tisztviselői lak, mint azt az al­
ispán tervezte, hanem kevesebb és 
néhány tisztviselő helyes feltételek 
és jó fizetési móiiozatok melle,, 
mégis hajlékhoz jut, mit másként 
soha meg nem szerezhettek volna.

A tér; úgy került ismét felszínre, 
hogy Pintér Miklós a kórház mel­
lett levő 1000 négyszögöles telkét 
megfelelő ár mellett átengedte tiszt­
viselői telep céljaira.

A városi tisztviselők közül Sziics 
László, Borza János, Tarjányi 
Sándor, Simon Károly, Iiajdu 
Miksa, Bakos József és Kökényessy 
János építtetnek az ő igényüknek 
megfelelő lakásokat. Mindegyiknek 
jut 107 négyszögöl terület. Egy 
ház teljesen felépítve 5700 koro­
nába kerül

Az építést az egyik makói pénz­
intézet financirozza. Az uj tulajdo­
nosokra nézve igen előnyösek a 
törlesztés módozatai. Nevezetesen

Naptár. Október 15. Vasárnap. Rónu-i 
kath. A 19 Terézia, üör. kath : Október 
2. 13 18 Juszt. - Nap kél 6 óra 16 porc­
kor, nyugszik 5 óra 13 perckor.

Idöjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható : Válto­
zékony száraz idő várható helyenkint eső­
vel és némi hőemelkedéssel. — Sürgöny- 
prognózis : Elvétve csapadék, enyhébb. 
Deli’ hőmérséklet: 12 8 fok Celsius.

)( Iskolaszéki ülés. Makóváros 
iskolaszéke ma délután Dózsa Sá­
muel dr. elnöklésével ülést tartott.
Az őszszel, mint azt megírtuk, a 
polgári leányiskolába annyi nö­
vendék jelentkezeti, hogy párhu­
zamos osztályokat kellett felállítani 
és azokat az iskolaszék a szüksé­
ges tanerőkkel ellátta. Az iskola­
szék mai ülésén a két tanítói ál­
lást rendszeresítette és felirt a val­
lás és közoktatásügyi miniszterhez 
az újonnan alkalmazott két taní­
tónő fizetésének kiegészítése iránt. 
Végül a tandíjmentesség iránt be­
terjesztett kérvényeket tárgyalta az 
iskolaszék.

)( Istenitisztelet a reformátusoknál.
K holnapi napon tartandó istenitisz- 
telotek alkalmával az ó-templomban 
délelőtt 9 és délután 2 órakor prédi­
kál Nagy Károly lelkész, »z uj- 
tem plombán ugyanazon időkben 
Kóscly János scgódlelkész. —- (<ul 
területen Kocsis János , prédikál a 
békési úti iskolában délelőtt 9 óra­
kor.

)( A piaci husárusitás. A minisz­
ter által kiadott uj husvágatási sza­
bályrendelet folyó évi november ho 
elsején lép életbe. E rendeletnek 
megfelelőleg ma a rendőrkapitány 
szigorú fölhívást intézett a piaci 
husárusitókhoz, melyben meghagyja, 
hogy sátraikat három oldalról föl­
dig érő ponyvával vegyék kő. \ 
hogy a por a húst be ne lephesse, 
ugyanezért november hó elsejétől 
a hús részeket kiakasztani sem 
lesz szabad nehogy a por belepje.

)( Adományozás. Az épülőfélben levő 
izraelita templom egy diszablaka cél­
jaira Lövenbach Benedek pékmester 
a mai napon 50 koronát ajánlott föl. 
Ugyancsak a mai napon 1 1 msz
ablak költségeit ajánlotta fel lntz 
Herman, továbbá Iritz Sámuelné.

)( A Liget-utcaiak kérelme. A Liget- 
utca lakói ma kérvényt adtak be Ma- 
kóvárosához, melyben utcájuk északt 
oldalának téglajárdával való ellátását 
kérik. A kérelmet legközelebbi köz­
gyűlésén tárgy -’ja a •. * *os képv-se- 
íőtestületo.

V
V
▼

m

A közkedvelt makói IDEÁL-Créme, ma már a legtökéletesebb arefjnomitó
nUtlMíUlUlli w 7 Ideál-créml tégely 1 korona, Ideál-tej ^ korona

_ _ ^ , „ ldeál-szaoDan 70............. “

Kudar Lajosvegyi készítmény, mely állandóan hasz­
nálva, az arcnak üdeséget, szépséget köl­

csönöz. Egyedül a készítőnél, makói újvárosi gyógyszertárában 
kaphatók.__________ ©

Ideál-szappan 7Ő fillér, Ideál-pouder 3 féle szín­
ben, u. m.: fehér, rózsa és krém színben, do­
bozza 1 kor. Csak az a valódi készítmény, mely 
törvényes védjegyben KUDAR-névvel van ellátva. 
E készítmények Párisban 1897-ben aranyéremmel, 
diszokl. és francia éremkereszttel lettek kitüntetve!

▼
▼
▼

©
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁGoktóber

)( Értesítés. Tájékoztatásul közli a 
a kereskedők egylete elnöksége, 
hogy folyó hó 14-től kezdve az egy­
let helyiségei a tagoknak esténként 
is rendelkezésére állanak.

)( Nagy betörés Csanádpalotán.
Csanádpalota közönségének a 
nyugalmát állandóan izgalomban 
tartja egy veszedelmes banda ga­
rázdálkodása. A mi csodálatos a 
dologban, a szervezett banda tag­
jai nem valami éhenkórász olyan 
alakok, a kiket talán a nyomor, a 
nincsetlenség kerget a bűnbe, ha­
nem jómódú fiatal suhanc legé­
nyek adták magukat erre a dics­
telen szereplésre. A banda tagjai 
mára virradóra követték el legújabb 
stiklijüket. Krausz Ferenc odavaló 
kereskedő, ugyanis arra ébredt, 
hogy üzletét az éjszaka teljesen 
kifosztották. Az esetről azonnal 
jelentést tett a csendőrségnek, 
mely széleskörű nyomozást indí­
tott. A nyomozásnak már eddig 
is van eredménye. Már eddig tiz 
fiatal embert fogtak össze, a kik 
részesei a betörésnek. De a nyo­
mozás tovább folyik s remélhető­
leg most hurokra kerül a banda 
valamennyi tagja.

)( A duhajkodás ára. Ez év Julius 
12-én Tergulica Bélor Alma-utcai 
korcsmájába részegen támolygott be 
Száll Miklós lőkupec. Annyira el 
volt ázva, hogy már nem is adott 
neki bort a " korosmárosné. Utána 
csakhamar belépett a korcsmaüz- 
ietbo Szélinek a kis fia is. Torgu- 
lieáué csak annyit kérdezett a gye­
rektől, hogy kinek a fia, mire Széli 
Miklósban felfortyant a virtus s oda 
kiáltotta a korcsmárosnónak, hogy — 
mi köze ahhoz, hogy kió a gyerek, 
llogv nagyobb súlyt adjon oktalan 
felháborodásának, felkapott az asz­
talról egy nehéz szódás üveget s azt 
repítette a korosmárosné feló. Tergu- 
lieánó úgy kerülte el a nagyobb bajt, 
mit az üveg rajta ejtett volna, hogy 
a dobás elől hirtelen az asztal alá 
guggolt, A mit azonban a korcsmá- 
rosné elkerült, azt az éppen ott levő 
Lakaton Antal zenész kapta meg, a 
repülő üveg ennek a kezén ejtett 
több napig gyógyuló sebet, Lakatos 
a sérülés miatt a kerületi bírósághoz 
jelentette Szélit. Tegnap volt ez ügy­
ben a tárgyalás, a mely után Sto­
honya büntető biró a duhajkodó 
Szélit egy hónapi fogházra, mint fő-, 
és egy napi fogházra átváltoztatható 
10 korona mellékbüntetésre^ s ütvén 
korona perköltség viselésére itoltc. 
Vádlott felebbezett az Ítélet ellen.

)( fi kínai forradalom. Pótervár 
okt. 14. A pétervári távirati ügy­
nökség jelenti Pekingből : A Vu- 
Csangban álló hadosztályt elbo­
csátották. Ma több nagyobb csa­
patot szállítottak Hupak tarto­
mányba. Pekingben erélyes rendőri 
intézkedéseket tettek a rend fen- 
tartására és megerősítették a csá­
szárváros védelmét. Vahuból za­
vargásokat jelentenek, Sang-Csu 
pedig fölkelőktől van körülvéve. 
Vu-Csangban az ideiglenes kor­
mány élén egy volt katonatiszt, 
Hu-ang-Sing áll. 

fgy üílotenB öifitasása.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, okt. 14.
Öt nappal ezelőtt, mint megírtuk, 

a budapesti Oriont-szállóban agyon­
lőtte magát egy huszonöt évesnek 
látszó ismeretlen hölgy, aki Koresz- 
tossy Kornélia Írónőnek mondotta 
magát s azt irta hátrahagyott lövőié­
ben, hogy külföldről jött és nincs 
rokona. Már-már úgy látszott, hogy 
mint föl nem ismert halottra az örült 
feledés borul, a mikor ma délelőtt 
megjelent a főkapitányságon Kiss 
Istvánná vasmegyei földbirtokosnő a 
leányával. Elmondották, hogy képes 
újságokból ráismertek az állítólagos 
Koresztcsy Kornéliában rokonukra, 
Bauer Hona huszonhat éves föld bir­
tokosnőre. A főkapitányságon meg­
mutatták nekik a leány bucsuzóso- 
rait, a melynek írásából kétséget ki­
záróan megállapították szcmélyazo-

Vöröshagyma magot, 
Petrezselyem magot- 
és egyébb magvakat 
a legmagasabb áron

nosságát.
A szerencsétlen véget ért Bauer 

Ilonát, aki csakugyan figyelemre 
méltó verseket és novellákat szokott 
írni, már napokkal ezelőtt eltemették. 
Rokonai most exhumáltatják s holt­
testét elszállítják Rcnjpeliollósra, ahol 
a birtoka volt s ahol szülei nyugosz- 
nak a családi sírboltban.

A szerencsétlen leány öngyilkos 
ságának tragikus előzményei vannak.
A pletyka, a rágalom ölte meg a 
huszonhat esztendős, dúsgazdag le 
ányt, a kinek Nádmlvarnokon és 
Rempehollóson nagy birtokai van­
nak. Bauer Ilona csendes, szentimen­
tális leány volt. líat hónapja, hogy 
megismerkedett Tischler János lete­
li vei banktisztviselővel. A barátság­
ból szerelem lett, Tischler rövidesen 
eljegyezte magát Bauer Ilonával. A 
leány boldog volt, szerette nagyon a 
vőlegényét, verseket irt hozzá. Már 
ki is tűzték az esküvő idejét, most 
október felében akartak egybekelni 
Az esküvőt azonban megakadályozta 
a pletyka.

Egy környékbeli járásbiró kezdte 
terjeszteni a rágalmakat a leányra. 
És a pletyka molegágyra talált Bauer 
Ilona szombathelyi ismerősei közt. A 
vőlegénynek is fölébe jutottak a rósz 
hírek. Itt kezdődött a szerencsétlen 
menyasszony tragédiája. Tischler 
kezdett elhidngülni tőle, a szombat 
helyi társaságokban már azt beszél­
ték, hogy a parti visszament.

A kétségbeesett leány elkeseredé­
sében bosszút forralt a járásbiró 
ellen, mert őt okolta, hogy vőlegénye 
szakított vele.

Előbb egy Gáspár Ferenc nevű 
szombathelyi iparossegédot akart fel­
bérelni a gyilkosságra, majd, a nv- 
kor ez nem vállalkozott re<i, ^ nui^i 
utazott Kötényére. Ott Gáspár Fe­
renc feljelentésére már csendőrök 
várták és letartóztatták. csendőr­
ség értesítette az esetről Farkas _dr. 
járásbirót, aki a csendőrkaszárnyába 
sietett, hogy jelen legyen a leány 
kihallgatásán. A mikor Bauer Ilona 
szembe került a járásbiróval, hirtelen 
revolvert rántott s leakarta lőni Far­
kas dr.-t. A fegyver szerencsére csü­
törtököt mondott.

Bauer Ilonát Kötényéről Szombat­
helyre kísérték s ott szabadon bo­
csátották.

Közgazdaság.
Terményárak.

Búza. Lefolyt hét irányzata vál­
tozatlan volt. — A kínálat meg­
csappant viszont a kereslet is 
gyengült. Malmaink rossz lisztüz­
letről panaszkodnak.

Tengeri - zab - árpa ártartó 
szilárd, hozatal bőséges és az el­
helyezés könnyű.

Hagyma állandóan szilárd irány­
zatot követ, bár külföldről nagyon 
nehezen akarják a mostani magas 
árakat engedélyezni.

Fokhagyma igen lanyha külföld 
semmi érdeklődést nem mutat és 
nagy áresés várható.

Gabona árak:
Búza: 22 — 2220 1«.
Ó-kukorica : 18-19 „
Uj-kukorica: 16- „
Árpa: 17-50 — „

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Gyönyörű fényképek 1 
Olcsó árak 1

Enyveshát!
A legújabb amerikai 
fényképek 12 darab 
70 fiillérért kapható

Schwartz Samu
műtermében este 8 

óráig villanyfény 
o o mellett, o o

Nagy képekben mű­
vészies kivitel 1

Hagyma árak:
Vöröshagyma : 17 — 17’50 K.
Foghagyma: 15 — 16 „

A hagyma árai 100 kilónkint értendők

fi mágnásoknak, dzsentriknek s 
ezek uszályhordozóinak nem kell az 
általános, egyenlő, titkos választói 
jog, mert félnek attól, hogy ha ez 
bejön, a manyar közélet nem lesz 
tovább az ő mindenféle, lehűtő pere- 
putyaiknak kalácsot adó menedék­
helye !

NYILT-TER.*)
Nyilatkozat.

Alulírott figyelmeztetek mindenkit, 
hogy tőlem különvált feleségemnek

Szabó Juditnak
senki semmiféle hitelt ne adjor, 
mert én azokért jót nem állok s 
azokat ki nem fizetem.

Makó, 1911. október hó 13.
Patkós Mihály
Rádai utcai lakos.

(* E rovat alatt köztöltékért nem 
vállal felelősséget a szerit.

vesz

Mandl Zsigmond
Makó.

A magyar nép nem várhat jobb 
sorsot, mig Magyarországon is tör­
vénybe nem iktatják az általános, 
egyenlő, titkos választójogot!

ajánlkozik
egy 29 éves tisztességen nő,

elárusítónak. Ä'

Értesítés. Értesítem a n. 
é. közönséget, hogy új­
városon. Kohajda Jánosné 
vas- és íuszeriizletét át­
vettem s a mai naptól 
kezdve alulírott vezetem, 
hol egy tanuló is felvétetik. 
Kérem a közönség szives 
pártfogását — tisztelettel 
Horváth Sándor.

5 éves kajszin-barack pálinka
literje 1 frt. 51) kr„

10 éves kajszin-barack pálinka
literje 2 irt.

Valódi ó-törköly pálinka
literje frt. 20 kr

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságotváila) acég.

özv. Szentpéteri Sándorné Gera 
Rozáliának Hatrongyosson Csi­
kós Kis István szomszédsá­
gában

féSfertály tanya-földje
eladó, - Bővebb felvilágosí­
tást ad az eladó, vagy meg­
bízott Apjok Imre, 921. tanya­
szám alatt. ____ _

Kiadó lakás.
Teleky-utca 9. számú há­

zamban egy négyszobás ut­
cai lakás november 1-ére 
kiadó. Bővebbet Dobsa Péter 
Zöldfa-utca, Soós-féle malom.

Kiadó ház.
lonovics-sugáruton épült uj 

házam, melyben van három 
szoba s előszoba a szükséges 
mellékhelyiségekkel, november 
1-től kiadó.

Dr. Kiss Pál
ügyvéd.

Naponta kapható

friss must
özv. Iritz Sámuel cégnél.

Feles hagymakertészek 
kerestetnek.

Értekezni lehet Kövecs Antal 
építész lakásán.______

Valódi, tiszta kék-szilva

pálinka
teljesen szeszmentes 1 frt. literje
Iritz Sámuel özv. cégnél.

'ifriC-l -A
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1911. október 15

legjobb hatású arc és kéz-- 
fmomiló szerek

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁGI. évfolvam.

•©OOOOOOOOOOOOOOOOöOöOOOOO©
Értesítés! »

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli 
és vidéki urikőzőnséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek

Legfinomabb angol-, skot- és honi gyárt­
mányok nagy választékban.

r

I Ibolya-cräm, Ibolya-szappan, I 
I Ibolya-púder,

Újonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol 
csakis legújabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett 

készülnek, u. m.:

szalon-, »Icai- és pl öllvöh, felőli,. . . . . .
Az úri közönség becses pártfogását kérve,

Egyedül kaphatók :

VÉBER & BÁRÁNY
„Az Isteni gondviseléshez“ cimzet gyógyszertárában.

Makó, Szegedi-utca.

kiváló tisztelettel

Ifj. ANTAL JÓZSEF
© Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Újság bérpalotájában)

Ibolya-crém 1 korona.
Ibolya-púder I korona.
Ibolya-szappan 70 fill.

Nagy raktár mindennemű engedélyezett különleges­
ségekben, kötszerek, gumi-cikkek és illatszerekben.

A legjobb óvszerként fertőző betegségek 
ellen,

KOLERA,
gyomor- és aftesti bántalmaknál és mint 
üdítő ital is, ivó- vagy savanyuvizzel hí­
gítva, elismerten kitűnő szolgálatot tesz a

Keytevich tói óról ulsdoi
COGNAC

BUDAFOK.
Bel- és külföldön kizárólag DÍSZOKLEVÉL­
LEL kitüntetve, u: Mindenütt kapható 1

A Magy. kir. Pénzügyigazga­
tósággal szemben levő házban 
egy három szép utcai szobá­
ból és mellékhelyiségekből álló

a k á s
november hó elsejére olcsón 
kiadó. — Értekezhetni lehet:

Dr. Dózsa Simon
ügyvéd irodájában.

©
◄

<

Egy jó órát szerezhet magának
vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel 

ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 
Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész s
Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.
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AZ ÖRDÖG KALAPJA
elmen szenzációs, érdekfeszitő és idegizgató regényt kezd a jövő vasárnaptól,

október hó 22-től kezdve

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
A regény az olasz társadalmi és papi élettel foglalkozik. Minden fejezete a mese­
szövés remeke. Az olvasót állandó kíváncsisággal és idegizgalommal nyűgözi le.

Ez a hatalmas regény
hetenként háromszor, vasárnap, szerdán és pénteken, 

a Makói Független Újság mellékletein

KÖNYVALAKBAN
o o jelenik meg, úgy, hogy az olvasó a regényt befejezése után beköttetheti, o o
Olvasóink most már két regényt olvashatnak egyszerre, ami a téli hosszú esték

unalmában nagy szórakozást nyújt.
Ezentúl is mindent megteszünk olvasóink kedvéért, hogy a fokozódó olvasási

igényeit kielégíthessük.

. . . . . . . . . . . . . . - = A Makói Független Újság.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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Regény

tezeri Iliül lillin
(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maya. (65) 
Vili.

Ugató krokodilusok.
Egy napon egy csomó apró kí­

gyót láttam egy ía tövében nyü­
zsögni s épen agyon akartam ütni 
egynéhányat a pálcámmal, mikor 
Yamba izgatottan rám kiáltott, 
hogy hagyjak nekik békét. A kí­
gyók aztán elkezdtek a fára úszni 
s Yamba megmagyarázta, hogy ez 
világosan az esős időszak beállá­
sát jelenti. „Nem akartam, hogy 
megöld a kígyókat, mondta, mert 
látni akartam, vájjon csakugyan a 
fákra menekülnek-e a beálló árvíz 
elől.“

Mindezideig azonban a legcse­
kélyebb jelét sem láttuk valami 
nagy időváltozásnak. Több hónap­
nak kellett elmúlni, hogy eső nem 
volt ezen a vidéken, mert a folyó 
roppant sekély volt rendkívül ma­
gas partjai közt s a talaj minden­
felé száraz és repedezett volt, de 
a mint tovább mentünk, egy figye­
lemre méltó tünemény történt, mely 
közvetlenül beálló változásokat je­
lentett.

A fenyegető veszély érzete fo­
gott el. Figyelmesen hallgattam, a 
mint erre Yamba felszólított, de 
kezdetben mindaz, a mit kivehet­
tem, valami furcsa tompa moraj 
volt a messze távolban. Ez a mo­
raj folyvást növekedett nagy erő­
vel, közelebb és közelebb jött, 
még sem tudtam elképzelni hogy 
mi lehet. Azt is észrevettem, hogy 
a folyó rendkívül háborogni kez­
dett s egyre növekvő gyorsaság­
gal iramodott tova.

Hirtelen roppant víztömeg höm­
pölygőit végig bömbölve a meder­
ben s ekkor kezdtem sejteni, hogy 
bizonyosan már megeredt az eső 
a hegyek közt s a folyó mellék­
vizei küldik le hullámaikat a fő 
mederbe, mely megdöbbentő gyor­
sasággal dagadt. Egy pár óra le- 
forgásn alatt harminc-negyven láb­
bal emelkedett. Yamba kissé ag­
gódni látszott és azt tanácsolta, 
jobb lesz, ha valamely magas he­
lyen kunyhót építünk magunknak 
és ott maradunk biztosságban a 
nélkül, hogy utunkat folytatni meg- 
kisérlenők, mig az eső tart, ami 
most már nyilvánvalóan a fejünk 
fölött van.

Munkához láttunk tehát, hogy 
egy kis kényelmes menhelyet épít­
sünk magunknak faháncsból, mit 
cölöpökhöz álló vázhoz erősítet­
tünk kúszó növények segítségével. 
Így mire az özönvíz a nyakunkra 
jött, mi kényelmesen el voltunk 
rejtőzködve.

De nem maradtunk benn egész 
nap, hanem ki s be jártunk élel­
miszert keresve s vadat fogdosva, 
mint rendesen, a szakadó zápor­
eső egészen kellemesen esett mez­
telen testünknek.

Ez idő alatt kellemes adalékot 
kaptunk élelmünkhöz kókuszdió 
és vad méz alakjában. Elkezdtünk 
egy catamaránt is építeni, hogy 
hajózhassunk a folyón vele, ha az 
áradat elvonul.

(Folyt, köv.)

Tánciskola megnyitás!

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy folyó évi 
ooo október hó 20-án o o o

őszi lÉiIiolweiit
megnyitom, melyre beiratkozni 
mindenkor lehet, Barcsay-ut 8. 
o o szám alatti házamnál, o o

Tisztelettel:

Érdeky József
old. tánctanitó.

Mérleg-kiállítás
Makón

Halász Á. gépraktárában

legújabb mérlegekből.
Érdemes megnézni.

—= kapható ■; 
özv. fritz Sámuel cégnél.

Eladó ház.
Hold-utca Csala-féle ház 

2841. számú mely áll: 3 pa- 
dolt szoba, pince, 2 kamra, 
1 alsó lakás és nagy kertből, 
eladó. Ugyanott egy darab 
gyümölcsös, mely az ó-kor- 
tyogóban, szintén eladó. Tu­
dakozódni lehet K. Szabó Ist­
ván kovácsmesternél. - Egy 
fiút tanulóul felveszek.

Házeladás.
Néhai Balázs Györgyné köz­

hírré teszi, hogy az ó-állo­
mással szemben levő háza 
szabadkézből, vagy i j z 
o örök áron o GldUU. 
Esetleg haszonbérbe is kiadó. 
Értekezni lehet tőszomszédsá­
gában, Erdei Istvánnál.

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfii keserű háziszer
(elix. fűm off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
WÉBER& BÁRÁNY «jX,""
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona.-Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól 1 Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

elix. fnmar ott védjegy rajta van.

Nagy megnyitó előadások az

az Urániában
szombaton este 8, vasárnap dél­

után 4 és este 8 órakor. 
Fellépte az országos nevű kitűnő 
recitátornak: Vidovics János ur­
nák, ki mindegyik előadáson más, 
gazdag műsorának legkiválóbb és 
leghatásosabb számait fogja be­
mutatni. - A mozgóképek a leg­
újabb s legszenzációsabb sikerű 
újdonságokból vannak összeállítva. 

A romlás utján. Szenzációs dráma. 
Pali mókázik. Kacagtató.
A dicső lovagkor. Dráma.
Az apró hirdetés. Humoros., 
Utazás a Jangcsekiangon. Ázsia 

legnagyobb fogója, Kina bemuta­
tása, gyönyörű természetes felvétel.

A napkeleti király kisasszony. Szen­
zációs dráma.

A zenész. Kacagtató.
Helyárak: I. hely 80 fillér, II. 

hely 60 fillér, III. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
I. és II. helyen a helyárak felét 
fizetik.

Tisztelettel:
Az igazgatóság.

Kiadó ház.
Gyöngy-utca 14. ujszámu há­

zamban 1 szoba, konyha és 
egy üzlethelyiség bármiféle 
műhelynek, mellékhelyiséggel 
együtt november 1-ére kiadó.

Tisztelettel vanszerencsém 
felhívni Makó és vidéke 

b. közönségét modern

festőműhelyemre,
hol készítek e szakmába 
vágómindenféle templom- 
és szoba-diszt. a külföld 

legizlésesebb mintájára.
Elvállalok: templom- és szoba­

festést, aranyozást, mázo­
lást és szoba-kárpitozást, 
külső homlokzat festést 

x a legdíszesebb kivitelben, x 
Makó és vidéke n. é. közönsé­
gének becses pártfogását kérve

Friss m Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

tisztelettel:

Apjok Sándor
festő, Makó, Szent István-tér 12. sz.

FIGYELEM!

'TJo*
CL
CD
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ÉRTESÍTÉS!
Aki földjére és házára . n „ , ..................... ,hosszú vagy rövid íe-4 42oPßnzkGlcsont

járatú törlesztéses
akar fölvenni, vagy aki építeni szándékozik és ahhoz I. és II. helyre

építkezési kölcsön
szükséges, az forduljon bizalommal az alanti bankirodába, 
mert megbízást kaptam az ország legnagyobb pénzintézetétől, 
hogy megfelelő tőke törlesztéssel 10 évtől 60 évig terjedő időre 
folyósíthatok 4, 4ys«/0 kölcsönt. Megbízatásom folytán a kölcsön 
megszerzését teljesen díjtalanul eszközlöm, mivel intézeteim által
leszek honorálva. f(enyereS jZSó

Ügynökökkel kérem nem összetéveszteni.

Glück Samu
Csanádmegye legnagyobb gépraktára 
— — Makó, (főtér.) ■-

A legolcsóbb árban és kedvező fizetési feltételek mellett 
szállít: Legjobb minőségű acélból készült egyes és 
kettős ekéket és ekefejeket, tárcsás-, fogas és lánc­
boronákat, világhírű „Losonci Drill“ hengeres szer­
kezetű vetőgépeket, műtrágya-szóróval combinált, me- 
rilős szerkezetű „Rekord Drill“ vetőgépeket, páros- 
sorú legtökéletesebb Kalmár-féle rostákat, triőröket, 
újonnan hitelesített mérlegeket és súlyokat, répavagó- 
kat, lábbalhajtós morzsolókat, vízmentes-ponyvákat, 
zsákokat, gép-szijakat és olajokat, legújabb szerke­
zetű varrógépeket és kerékpárokat, gummik és ke- 
o rékpár felszereléseket mindenféle kerékpárhoz, o 

Gramofonok- és legújabb lemez-újdonságok nálam minden 
----------  időben megtekinthetők és beszerezhetők. ----------
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Eredeti losonci Drill tolókerekes. Record Drill 
párosszerii meritős szerkezetű és Record II. 
mütrágyaszóróval egyesitett vetögépek, mely 
sorban vet és trágyáz, csakis kizárólag 
Glück Samu gépraktárában szerezhetők be.
Ezen elsőrangú, szilárd gyártmányú vetőgépek nem 
tévesztendők össze holmi csehországi gyártmányú 

gépekkel.

FIGYELEM! -J*a
Valódi Sack Rudolf ekéket tüköracél-kormánnyal bekötött zsák
védjeggyel, mélyen leszállított árban és kedvező fizetési 
feltételek mellett

Kukoricaszár aratógépet, mely a szárat kévébe 
köti, szállít Glück Samu gépraktára Makó.

Glück Samu gépraktára $jja|(ó.

pa rn
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Blulirott tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön­
séget, hogy a Dessewffy-tér 31 szám alatt o o o 
levő kovács- és lakatos műhelyemet nagyobb szabású

iparteleppé alakítottam át,
melyet a legmodernebb munkagépekkel szereltem föl. 
- így abban a helyzetben vagyok, hogy úgy a ko­
vács, mint a lakatos munkák körébe tartozó megbí­
zásoknak a legpontosabban és legjutányosabban te­
szek eleget. - Különös figyelmébe ajánlom a nagy­
érdemű közönségnek autogén-heggesztö berendezése­
met, mely 1 millimétertől 250 milliméterig vág és 
heggeszt. - Raktáron tartok láncos kutakat és 
mindenféle gazdasági gépeket.

Kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását
tisztelettel

(20) Gulácsi János.
= Kovács segédeket felveszek magas fizetéssel. ~—
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A vevőközönség figyelmébe.

Ha szép, jó- uj árut olcsóért akar
$ vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról hires 
* „Menyasszonyhoz“ címzett £/>

rőfös- és divatáru üzletet I
felkeresni a Dessewffy-téren, Makói Újság bérházában, SJ' 

— (püspökkertel szemben), ahol minden e szakmába x- 
•S vágó cikkek igen Ízléses választékban kaphatók és 
v) igy mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha 

szükségletét a fent nevezett cégnél szerzi be.co
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Rémitö
sok pénzt adnak hölgyeink szö­
vetre, holott, ha ruháikat szakem­
bernél csináltatják, a fele fazon di­
jat megtakaríthatják a szöveten. 
Tegyen kísérletet Katona András 
női-szabónál, aki most jött haza 

Budapestről, ahol a
legmodernebb szabászatot és 
a legjobb ízlést sajátította el.
Egy próbarendelés mindenkit meg­
győz, hogy kevés szövetből a leg­
divatosabban és legolcsóbban ké­

szítek kosztümspeciálitásokat.
Magamat a n. b. hölgyközönség 
pártfogásába ajánlva, maradtam 

kiváló tisztelettel:

Kata András
Makó, (Stentzky-ház.

Varró- és tanuló leányok felvétetnek

Eladó ház.
A Jókai-utcában, (ezelőtt 

Vigur-utca) 1408. szám alatti
ház

szabadkézből eladó. — Érte­
kezhetni lehet ugyunott a tu­
lajdonossal Fodor Jánossal.

@©@800©
Egy jó házból való fiú

tanulóul
jó fizetéssel felvétik

a Makói Független Újság
nyomdájában.
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Értesítés!
Van szerencsém Makóváros és vidéke gazdakö­

zönségét értesíteni, hogy Makóváros és vidéke ré­
szére az 'féle Tüköracél éké-

eredeti ÖÜCK HlMlOll viszonleladás cél- 
= jabol egyedül Kucses
Károly urnák mint az ottani kizárólagos képviselőmnek 
szállítom és igy Makón eredeti kiváló minőségben és 
szigorúan szabott áron, azok egyedül Kucses Károly 
ur gépraktárában szerezhetők be.

►

►

►

►

Tisztelettel Propper Samu Budapest.

Valódi márványból 
készít sírköveket

Glück Lajos,
kőfaragó

(1) Makó, Szegedi-utca.
Ahol a sírkövek faragásá­
ról és teljes készítéséről 
mindenki bármikor meggyő- 

tH ződhetik.
Raktáromon mintegy 500 

darab áll választékul. jjj


